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Постановка проблеми та її актуаль-
ність. Сьогодні в Україні формується нове 
бачення вищої освіти, і тому вона є предме-
том гострої дискусії в суспільстві. Попри 
це, всі учасники дискусії одностайні в тому, 
що вища освіта в Україні потребує докорін-
них змін, здійснення яких насамперед ви-
магає модернізації освітнього законодав-
ства. Після прийняття нового Закону «Про 
вищу освіту» постало питання про уніфі-
кацію та вдосконалення внутрішніх нор-
мативно-правових документів, які регулю-
ють роботу закладів вищої освіти, зокре-
ма університетів. Передусім це стосується 
статутів. У цій статті розглянуто основні 
пункти, які містять статути провідних уні-
верситетів Європи, особливості їх дільнос-
ті та автономії. Для України є надзвичай-
но важливим досвід європейських вищих 
навчальних закладів, статутне право яких 
формувалося протягом багатьох століть. 
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У статті здійснено аналіз основ-
них положень статутів європей-
ських університетів, визначено їх 
вплив на розвиток ідеї законодав-

чого регулювання вищої освіти, об-
ґрунтовано значення статутів 

для розвитку університетів і вищої 
освіти загалом. Розглянуто історію 
виникнення та створення європесь-

кого університетського статут-
ного права. Його роль у роботі уні-

верситетів, основні завдання, права 
та обов’язки всіх учасників освіт-

нього процесу. З'ясовано, що стату-
ти українських ЗВО не відопвідють 

нормам національного законодав-
ства і не охоплюють усі сфери ді-

яльності уніврситету, освітнє нор-
мативно-правове забезпечення по-

требує доопрацювання певних пра-
вових норм, що стосуються прав 
та обов'язків усіх суб'єктів ЗВО, 

майнових прав, студентського са-
моврядування та ін., а також від-
повідність університетських ста-

тутів нормам міжнародного права 
та стандартам якості 

вищої освіти.
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Аналіз наукових праць присвячених 
проблемі. Власне бачення того, в яко-
му напрямі має розвиватися вища осві-
та, у своїх різноаспектних роботах висвіт-
люють сучасні науковці – В. Андрущен-
ко [1], В. Гальпєріна [4; 5; 6; 7], Л. Губер-
ський [3], М. Згуровський [2], В. Журав-
ський [2], М. Козюбра [8], В. Луговий [9], 
В. Огнев’юк [10] та ін. Ці дослідники у 
своїх роботах акцентують увагу на діяль-
ності українських університетів, зокрема, 
особливостях положень університетсько-
го статуту, основні принципи та завдання, 
майнові та немайнові права, наукова та ви-
кладацька діяльність та ін. Зокрема, М. Ко-
зюбра наголошує на важливості реформу-
вання університетської освіти, вдоскона-
лення нормативно-правового забезпечен-
ня діяльності ЗВО та чіткий виклад прав, 
обов’язків та завдань усіх учасників освіт-
нього процесу в статуті ЗВО [8]. Відомий 
дослідник В. Луговий підкреслює необхід-
ність студенського самоврядування, залу-
чення студеської спільноти до діяльності 
університетів, зокрема вирішення питань 
фінансування, роботи вчених рад та науко-
вої діяльоності. На думку автора, керівни-
цтво університетів сприяє студенському ак-
тиву і залучає його в різні сфери діяльності 
університетів, але це має бути чітко пропи-
сано в статуті універитету і регламентувати-
ся нормативно-правовим забезпеченням та 
вимогами міжнародного права [9].

Історія створення університетського 
статуту досить тривала і має свої особли-
вості, які обумовлені певними політични-
ми процесами в Україні, реформами у ви-
щій освіті та особливістю роботи ЗВО. Тео-
ретична й практична спадщина має сьогод-
ні значну наукову та практичну вагу, про-
те в сучасних умовах реформування наці-
ональної системи освіти дуже важливе, на 
нашу думку, є поєднання здобутків сього-
дення з прогресивними ідеями науковців 
та юристів, діяльність яких пов’язана з різ-
ними етапами розвитку правового забез-
печення роботи університетів. Як зазна-
чає академік В. Огнев’юк, «вивчення ми-

нулого є цілком виправданим, проте наша 
діяльність, спираючись на досвід минуло-
го, завжди має бути спрямована в майбут-
нє» [10]. Відтак ретроспективний погляд 
на витоки західноєвропейського мислен-
ня й пов’язану з ними традицію мислення, 
на нашу думку, допоможе здійснити норма-
тивно-правовий аналіз ідеї законодавчого 
регулювання вищої освіти та її впливу на 
розвиток освіти.

Мета статті. Виявити особливості побу-
дови статутів європейських університетів 
та здійснити їх порівняльну характерис-
тику. Проаналізувати порядок прийнят-
тя, права та обов'язки всіх учасників освіт-
нього процесу, виняткові повноваження та 
особливості статутів європейських універ-
ситетів. Дослідити історію їх виникнення 
та порівняти статути українськиї ЗВО та 
європейських університетів. 

Виклад основного матеріалу. Статут – 
це нормативно-правовий акт, що визначає 
організаційний устрій і порядок діяльнос-
ті університетів. Перші університети, що 
виникли в Європі у ХІІ–ХVст., мали ака-
демічну автономію, свою юрисдикцію (сту-
пінь самоврядування був різним) і діяли 
на основі статутів, які регулювали життя 
навчального закладу: навчальні дисциплі-
ни, теми лекцій, порядок викладання, одяг 
лектора тощо. Першим у Росії був затвер-
джений у 1755 р. «Проєкт щодо заснуван-
ня Московського університету», відповід-
но до якого університет підпорядковував-
ся Сенату.

У зв'язку із заснуванням нових уні-
верситетів, зокрема в Казані та Харкові, 
у 1804 р. було видано перший загальний 
Університетський статут. У його основу ліг 
проєкт, складений В. Н. Каразіним [6]. Від-
повідно до нього запроваджувалася німець-
ка система автономізації університетсько-
го життя. На чолі університету стояла рада 
професорів, яка обирала ректора (на один 
рік), відала заміщенням кафедр, визначала 
порядок навчального процесу, мала статус 
вченої ради і вищої інстанції університет-
ського суду. Університети були центрами 
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навчальних округів, здійснювали керівни-
цтво початковими і середніми навчальни-
ми закладами, виконували цензурні функ-
ції. Під час правління імператора Мико-
ли І університетську автономію ліквіду-
вали в 1835 році, було введено новий Уні-
верситетський статут, згідно з яким управ-
ління університетами перейшло до опіку-
нів навчальних округів, підлеглих Мініс-
терству народної освіти. Посади ректорів 
і деканів залишилися виборними, а строк 
їх повноважень було продовжено до 4 ро-
ків. Кандидатури ректорів затверджували-
ся царем, а професорів – опікуном. Рада 
професорів втратила самостійність у на-
вчальних і наукових справах. Новий статут 
ліквідував судові права університетів. Для 
студентів встановлювалися форма одягу і 
правила поведінки. В університетах утво-
рювалися нові факультети: філософський 
(з історико-філологічним та фізико-мате-
матичним відділеннями), юридичний і ме-
дичний. Було внесено істотні зміни до про-
грам викладання. Обов'язковими предме-
тами для всіх факультетів стали богослов'я, 
церковна історія і чинне право [8].

У 1834 р. було засновано в Києві Універ-
ситет св. Володимира, а в 1842 р. він отри-
мав новий статут. У ньому дещо розширю-
валася свобода викладання, вводився ін-
ститут доцентів (щоб не посилати виклада-
чів за кордон для підготовки до професор-
ського звання); професорів міг також при-
значати міністр. В епоху буржуазних ре-
форм 60-х pp. ХІХ ст. автономія універси-
тетів була відновлена. Прийнятий у 1863 р. 
Університетский статут знову запровадив 
виборність усіх академічних посад і профе-
сорів, відновив права ради професорів, що 
стала головним органом університетського 
самоврядування, а також університетським 
судом. У статуті 1863 р. були поєднані ні-
мецькі принцип корпорації і французькі 
принцип обов'язковості навчального пла-
ну та іспитів для студентів. Збережено два 
вчених ступені – магістр і доктор. Під час 
посилення самодержавства у 80-х pp. цар-
ський уряд у 1884 р. знову ліквідував ав-

тономію статуту університетів. У грудні 
1901 р. Міністерство народної освіти від-
новило їх автономію. Університетські ста-
тути діяли до лютого 1917 р., у радянський 
час діяльність університетів регламентува-
лася «Статутом вищого навчального закла-
ду СРСР». 

З проголошенням державної незалеж-
ності України діяльність університетів ре-
гулюється відповідно до законодавства, а 
отже, їх статутами, які були затверджені 
вченою радою університету та Міністер-
ством освіти та науки України. Після при-
єднання України до Болонського процесу 
постало питання уніфікації нормативно-
правових актів, які регулюють роботу за-
кладів вищої освіти, зокрема роботу уні-
верситетів [7]. Основні положення, які міс-
тить статут сучасного українського універ-
ситету, – це: загальні положення (історія 
університету, осовні напрями діяльності), 
концепція освітньої діяльності універси-
тету (мета, принципи та цільові програми), 
цивільна правоздатність ЗВО (автономія 
та самоврядування університету), струк-
тура університету (основні структурні під-
розділи, їх повноваження), управління уні-
верситетом (ректор, обрання та повнова-
ження ректора, вчена рада, Наглядова рада, 
вчені ради навчально-наукових інститутів, 
деканат, примальна комісія, адміністрація 
(обрання, призначення та пов новаження) 
тощо, органи громадського самоврядуван-
ня трудового колективу університету (Кон-
ференція колективу, Делегати Конферен-
ції, їх роль та повноваження, збори трудо-
вого колективу та їх основ ні функції), сту-
денське самоврядування (принципи, орга-
ни, права та обов'язки), зібрання наукових 
товариств, молодих учених (особливості 
та пововаження), права та обов'язки учас-
ників освітнього процесу, наукова, науко-
во-технічна та інноваційна дільність ЗВО 
(завдання та особливості), організація осіт-
нього процесу університету (начальні пла-
ни, робочі програми, основні вимоги тощо), 
міжнародне співробітництво (стратегічні 
партнери університету, особливості співп-
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раці), майно та кошти університету (нор-
мативно-правова відповідальність, сти-
пендіальні програми, взаємодія з органами 
державної влади тощо), порядок внесення 
змін та повноваження статуту, реорганіза-
ція та ліквідація ЗВО. Це основні пункти 
типового університетського статуту ЗВО 
України, з роками норми статуту удоско-
налювались і розширювались згідно з при-
йняттям нових освітніх законів. 

Але українські заклади вищої освіти 
стрімко рухаються вперед і виходять на но-
вий освітній європейський рівень, що від-
повідає нормам міжнародного права. З 
прийняттям нового Закону України «Про 
вищу освіту» ЗВО мають відкорегувати 
статутні норми, принципи та повноважен-
ня всіх суб'єктів освітньої діяльності. До-
сить вузько та обмежено прописані права 
студентського самоврядування, їх роль у 
роботі університету, автономія унівеситету, 
особливості роботи видавничої, наукової, 
патентної діяльності ЗВО. Великі прога-
лини містять статути з особливими форма-
ми спеціалізації ЗВО, наприклад, медичні 
та технічні заклади вищої освіти. Медичні 
університети України – це не тільки освіт-
ня та наукова діяльність, а й численні до-
слідницькі лабораторії, які займаються ви-
найденням певних продуктів (лікарські за-
соби), проведенням певних медичних до-
слідів, які мають велике значення для ро-
боти лікарів та інших спеціалістів. Техніч-
ні виші, своєю чергою, на базі університет-
ських лабораторій та інститутів займають-
ся дослідженням та створеням нових при-
ладів, які застосовуються у різних сферах 
життєдіяльності та роботі не тільки уні-
верситету, а й усієї країни та світу. Ця ді-
яльність досить вузько прописана в стату-
тах таких ЗВО і не достатньо регулюється 
нормативно-правовим забезпеченням уні-
верситетів. Університетські статути мають 
відповідати насамперед українському зако-
нодавству. Звісно, досвід провідних світо-
вих закладів вищої освіти дуже важливий 
і українська держава має підтримувати ві-
тчизняні університети у перейнятті досві-

ду. Але ми маємо свою власну тривалу іс-
торію університетсьої освіти, свої надбання 
та національні особливості, які мають бути 
враховані в нових нормативних докумен-
тах ЗВО України. 

Як ми вже згадували, статутне право Єв-
ропи має тривалу історію та базувалося на 
французьких і німецьких принципах. Мова 
йде про принципи законодавства одних з 
найрозвиненіших правових систем. Прин-
ципи відіграють роль орієнтирів у форму-
ванні права. Зокрема, еволюція права по-
ходить від ідей до норм, а через реалізацію 
норм – до суспільної практики. Саме з по-
явою ідей, а ідея досить часто формуєть-
ся у вигляді правового принципу, остан-
ній визначає, скеровує розвиток права. 
Французькі принципи та зокрема принци-
пи статутного права сформувалися у пері-
од Великої французької революції. Стату-
ти університетів повинні були будуватися 
на принципі верховенства права, що озна-
чає точне і неухильне дотримання консти-
туції, міжнародних договорів, законів і під-
законних актів; відповідати потребам сус-
пільного розвитку; забезпечення внутріш-
ньої збалансованості правової системи уні-
верситету, її інтеграції і диференціації на 
відповідні елементи; узгодженість елемен-
тів у системі і структурі права національ-
ного та міжнародного законодавства; від-
повідність норм і правовідносин, юридич-
них прав і обов’язків тощо; юридичну рів-
ність, передбачення можливості творчої са-
мостійності тощо.

Основні принципи німецького статутно-
го права передбачають публічність, спра-
ведливість та принцип субординації. Ці 
принципи сформувалися історично, і саме 
на них базувалося законодавство герман-
ців, а згодом німців. Такі принципи форму-
валися як на базі універсальних норм зви-
чаєвого права германців, так і на законо-
творчій діяльності німецьких імператорів 
у XII – першій третині XIII ст. Важливу 
роль у розвитку німецького права відігра-
ли місцеві систематизації норм звичаєво-
го права, що містили також положення ім-
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перського законодавства і судову практику 
(«Саксонське зерцало», «Швабське зерца-
ло», «Франконське зерцало» та ін.). Дія їх 
норм і принципів виходила далеко за межі 
тих місць, де вони були видані, і сприяла 
певній уніфікації принципів права. 

Сучасні європейські університети мають 
ряд уніфікованих документів, які регулю-
ють роботу навчального закладу. Статут єв-
ропейського університету є базовим доку-
ментом і визначає роботу всіх сфер діяль-
ності університету. Статути європейських 
університетів, зокрема Болонського, Ок-
сфордського, Варшавського, Ягелонського 
та ін., містять такі основні розділи: загаль-
ні положення, організація роботи універси-
тету, органи університету, принципи обран-
ня та відкликання органів університету, ро-
бота виборчої комісії ВНЗ, робота сенату 
університету, працівники університету, на-
вчання студентів та докторантів, економіка 
та адміністрація університету, положення 
щодо загальних зборів, перехідні та прикін-
цеві положення. Отже, розглянемо більш 
докладно зміст кожного розділу:

* Розділ І. Загальні положення: 
дані про університет, юридична адреса, 

символіка, почесний заголовок університе-
ту, медалі університету, основні принципи 
наукових досліджень.

* Розділ ІІ. Організація роботи універ-
ситету:

відділи університету; створення, пере-
творення та ліквідація відділів; інститути; 
кафедри; бібліотека. Цей розділ розкриває 
роботу та принципи діяльності внутрішніх 
відділів університету. Визначений порядок 
створення та ліквідації окремих структур 
університету. 

* Розділ ІІІ. Органи університету:
види органів університету, сенат, ком-

петенція сенату, склад сенату, прийнят-
тя ухвал сенату, інші повноваження сена-
ту, порядок скликання сенату та прийняття 
рішень, комісії сенату, ректор, компетенція 
ректора, проректори, склад ради відділів, 
компетенція ради відділів, пропозиції скла-
ду ради відділів, організація роботи ради 

відділі, прийняття ухвал через раду від-
ділів, компетенція декану та його заступ-
ників, бібліотека, наукова рада інститутів, 
директор інституту, керівники кафедр, їх 
обов’язки та повноваження.

* Розділ ІV. Принципи обрання та від-
кликання органів університету:

сфера застосування принципів обрання 
та ліквідації, діюче і пасивне виборче пра-
во, користування виборчим правом, умо-
ви виконання виборчого права, каденція, 
принципи, за якими здійснюються вибори, 
обрання та відкликання члена колегіаль-
ного органу, штрафи та порядки їх застосу-
вання.

* Розділ V. Університетська виборча ко-
місія:

склад університетської виборчої комісії, 
термін обрання, вимоги до кандидатів ви-
борчої комісії, засідання виборчої комісії, 
головуючий виборчої комісії, компетенція 
виборчої комісії, форми дії виборчої комі-
сії, вибори відділів, компетенція окружних 
виборчих комісій.

* Розділ VІ. Робота сенату університету:
склад колегії сенату, вибір членів колегії, 

рада відділу в розширеному складі як коле-
гія членів відділу.

* Розділ VІІ. Працівники університету:
працівники, працевлаштування до уні-

верситету, академічні викладачі, посади, 
на яких працюють академічні виклада-
чі, принципи роботи викладачів, професо-
ри університету, обрання на посади за кон-
курсом, період і форма працевлаштуван-
ня асистента без ученого ступеня доктора, 
періодична оцінка академічних виклада-
чів, порядок і умови конкурсної поведінки, 
періодична оцінка академічних виклада-
чів, обрання оцінювальної комісії, сфера дії 
оцінювальної комісії, критерії оцінки, на-
дання згоди на додаткове працевлаштуван-
ня, визначення кінця семестру, робочий час 
академічного викладача, порядок вирішен-
ня конфліктних ситуацій, відпустки, наго-
роди для академічних викладачів, укладан-
ня трудових договорів з працівниками-ви-
кладачами, що не є академічними, і визна-
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чення їх обов'язків, нагороди для праців-
ників, що не є академічними викладачами, 
взаємодія з профспілками.

* Розділ VІІІ. Навчання студентів і док-
торантів:

зміст і розпорядок навчання, принципи 
внутрішньої відкритості університету, сис-
тема забезпечення якості навчання, поря-
док визначення навчання згідно із затвер-
дженими програмами університету, при-
йняття на навчання студентів, обітниця та 
прийняття в студенти, навчання за індиві-
дуальними програмами, розпорядок само-
врядування студентів, розпорядок само-
врядування докторантів, реєстрація сту-
дентських та докторських організацій, дис-
циплінарні комісії зі справ студентів та 
докторантів, університетський стипенді-
альний фонд для студентів та докторан-
тів, прийняття на навчання докторантів, ін-
дивідуальні плани роботи докторантів, на-
вчальні плани докторантів, уповноважений 
із справ студентів та докторантів, керівник 
навчання.

* Розділ ІХ. Економіка та адміністрація 
університету:

майно університету, юридична діяль-
ність університету, відповідальність та ви-
значене майно університету, економіка уні-
верситету, господарська діяльність універ-
ситету, адміністративна структура універ-
ситету, організація розпорядку діяльнос-
ті університету, принципи дії центральної 
адміністрації, порядок працевлаштування, 
працевлаштування канцлера, компетенція 
канцлера, компетенція заступників кан-
цлера.

* Розділ Х. Положення щодо загальних 
зборів:

організація загальних зборів університету.
* Розділ ХІ. Перехідні та прикінцеві по-

ложення:
додатки, зразки символіки університету 

[11; 12; 13; 14;15].
З юридичної позиції права особи в 

структурі правового статусу – це фор-
мально визначені та юридично гарантова-
ні можливості користуватися соціальними 

благами і реалізовувати суб’єктивні інте-
реси. Отже, права та обов'язки об'єктивно 
взаємопов'язані між собою через їх взає-
мообумовленість та рівність. Належне ви-
конання покладеного обов'язку є необхід-
ною умовою та гарантією реалізації прав, 
свобод і законних інтересів суб'єктів (ви-
кладачів, студентів, докторантів та ін.), за-
безпечує їх інтереси [3]. Слід виокреми-
ти правові особливості статуту для фор-
мування нової законодавчої бази правово-
го статусу, що засновується на міжнарод-
но-правових стандартах; формування но-
вих пріоритетів взаємодії інтересів викла-
дачів, студентів та ін., змістом яких є ви-
знання особи вищою соціальною цінністю, 
а її інтере сів – пріоритетними; очищення 
категорії «правовий статус» від ідеологіч-
ного та класового догматизму; перехід від 
імперативних методів регулювання право-
вого статусу до диспозитивних. Практич-
не значення категорії «правовий статус», 
відображення у ньому взаємодії всіх учас-
ників навчального та наукового процесу в 
університетах Європи.

Отже, розділи статуту європейського 
університету охоплюють усі сфери діяль-
ності університету. Звичайно кожен уні-
верситет має свою специфіку в оформлен-
ні статутів, але існують унормовані прин-
ципи, які є сталими та не змінними під час 
прийняття статуту. Крім того, кожен євро-
пейський університет має свій статут, він 
пов’язаний з певними змінами в законодав-
стві, що стосується освіти. Для порівнян-
ня, статути українських університетів не 
завжди відповідають нормам українського 
законодавства і суперечать основним нор-
мативно-правовим актам України, що сто-
суються освіти. Наприклад, не завжди зро-
зуміло, як розподіляється відповідальність 
у статутах українських університетів, які 
права та обов’язки мають викладачі та сту-
денти тощо [6]. 

Висновки та рекомендації. Сьогодні 
роль основного засобу правого регулюван-
ня відносин у сфері діяльності вищих на-
вчальних закладів, зокрема закріплення їх 
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правого статусу, особливостей здійснен-
ня освітнього процесу, обрання керівників, 
здійснення фінансової діяльності тощо, на-
лежить законодавчим та підзаконним актам. 
Статути ж університетів поступово втрати-
ли своє значення в цьому процесі й переваж-
но дублюють положення, визначені законо-
давством. Але зважаючи на те, що основним 
гаслом реформи у вищій освіті України є на-
дання більшої автономії вищим навчальним 
закладам, на нашу думку, саме підвищення 
ролі статуту в правовому регулюванні ді-
яльності університетів України забезпечить 
їх реальну автономію [4].

Утвердження України як демократич-
ної держави є одночасно духовним, полі-
тичним, соціальним і культурним утвер-
дженням громадян, здатних керуватись не 
суб`єктивними інтересами, а інтересами 
держави. Вища освіта загалом і універси-
тетська зокрема набувають у даному кон-
тексті принципово нового звучання. Підго-
товка фахівців з вищою освітою розпочала 
будуватись на підставі принципово нових 
засад – демократизації, інтернаціоналіза-
ції, гуманізації, диверсифікації. 

Освіта – частина засобу виробництва 
матеріального життя, яка за допомогою 
двох взаємопов’язаних процесів навчан-
ня та виховання здійснює цілеспрямоване 
формування необхідного для суспільства 
типу особистості. Мета освіти – інтелекту-
альний і моральний розвиток людини. Су-
часному суспільству потрібен громадянин, 
який би мав самостійне, критичне мислен-
ня, умів бачити і творчо вирішувати існу-

ючі проблеми, був освіченим фахівцем [5].
У вищій освіті стає найбільш актуаль-

ним питання синтезу педагогічних та пси-
хологічних концепцій, глибоке психологіч-
не осмислення закономірностей навчаль-
ної діяльності, принципів і методів навчан-
ня й керування навчальним процесом.

Статути європейських університетів 
містять норми та принципи європейського 
права, яке було сформовано протягом ба-
гатьох століть. Важливим принципом ста-
туту університету Європи є академічна не-
залежність, визначеність прав та обов’язків 
усіх суб’єктів, які беруть участь у роботі та 
діяльності університету, чітко прописаний 
процес навчання студентів та аспірантів, а 
також визначено наукову роботу вищого 
навчального закладу. Статути українських 
університетів потребують доопрацювання 
відповідно до норм сучасної правової бази, 
де визначені основні засади й принципи 
міжнародного та українського законодав-
ства. Українські юристи та законодавці 
під час удосконалення нормативно-право-
вих актів у сфері освіти мають враховува-
ти нові тенденї та норми в розвитку вищої 
освіти, норми та стандарти міжнародно-
го права та, звісно, особливості національ-
них, історично складених традицій. А отже, 
і відповідно статути українських ЗВО ма-
ють охоплювати всі сфери життєдіяльності 
університету, враховувати його ообливості 
та напрями дослідження, відповідати нор-
мам національного та міжнародного зако-
нодавства. 
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